

Международная научная конференция «Современные проблемы изучения истории Церкви»

7–8 ноября 2011 г. в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова (МГУ) состоялась международная научная конференция «Современные проблемы изучения истории Церкви». Организатором выступила кафедра истории Церкви МГУ, для которой это событие стало самым масштабным за короткий срок ее существования (с 2007 г.). Многие участники именно благодаря конференции узнали об этой пока единственной в российских светских университетах кафедре истории Церкви, с большим интересом познакомились с ее издательскими планами (в ближайшее время кафедра выпустит учебные пособия по источниковедению и историографии истории Церкви, а также учебник по истории Церкви — как общей, так и в России).

Конференция собрала около 100 специалистов из России, Белоруссии, Украины, Приднестровья, Латвии, Польши, Чехии, Германии, Австрии, Турции и США.

На пленарном заседании в день открытия конференции прозвучали приветствия декана исторического факультета *С. П. Картова*, председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви, ректора Московской Духовной академии *архиепископа Верейского Евгения* (зачитанное преподавателем академии иереем Александром Тимофеевым) и ректора Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета *протоиерея Владимира Воробьева*, а также доклад заведующего кафедрой истории Церкви МГУ *В. В. Симонова* о работе этого подразделения.

Были прочитаны также доклады исследователей из Стамбульского университета *Э. Т. Тулунай* и *А. Б. Ялчин*, посвященные их последним раскопкам недалеко от Измирского залива, профессора Московской Духовной академии *А. М. Пентковского* «Корпус богослужебных книг как источник по истории славянских Церквей», заведующей сектором живописи Музеев Московского Кремля *Т. Е. Самойловой* «Создание цикла чудес архангела Михаила в росписи Архангельского собора Московского Кремля и “Сказание чудес архангела Михаила” диакона Пандолеонта: взаимодействие текста и образа» и руково-

дителя центра украинистики и белорусистики МГУ, профессора *М. В. Дмитриева* «Православная конфессионализация» в Восточной Европе во второй половине XVI века».

Работа конференции продолжилась в 5 секциях. Секция «Христианская археология» оказалась одной из самых представительных. Из-за обилия иностранных гостей английский язык стал на ней вторым рабочим. Тематика докладов, сопровождавшихся иллюстрациями и презентациями, в основном касалась изучения христианских древностей Константинополя, Закавказья, Кавказа, Краснодарского края, Крыма. На секции «Многоликое христианство: взаимодействие и противостояние» исследователи поднимали темы межконфессиональных контактов и противоречий на разнообразном материале древней Церкви, Церквей Армении, Англии, Ирландии, Русской Православной Церкви, а также старообрядчества, униатства, православного сектантства, «славянского унионизма» XX в. и др. Секция «Иерархия и власть» представляла достаточно хорошо разработанную тематику взаимоотношений Церкви и государства в разные эпохи. Большинство участников рассматривали историю Церкви в России, многие говорили о советском периоде. На этом фоне были прочитаны несколько докладов, посвященных Церкви в Византии, в средневековой Норвегии, Элладской Церкви в XIX в., католической Церкви в XX в. и др. Секция «Религиозное сознание и служение» заседала в аудитории, где размещена постоянная экспозиция русского церковного и народного быта. На ней был представлен самый разнообразный источниковый материал для изучения истории Церкви: иконы как отражение ментальности, паломнические маршруты, «география чудотворений», церковно-приходские летописи и т. д. Наконец, на секции «Церковь, историк, эпоха» на первый план вышли исторические учебники и энциклопедии, преподавание истории Церкви в различных учебных заведениях, архивные фонды, изучение историками дошедшей до нашего времени устной традиции и др.

9 ноября для гостей конференции была организована экскурсия в Троице-Сергиеву лавру, они побывали в Церковно-археологическом кабинете Московской Духовной академии.

Приятным сюрпризом для участников стал сборник «Современные проблемы изучения истории Церкви. Международная научная конференция: Тезисы докладов» (М., 2011), который был напечатан накануне конференции. Планируется и выпуск избранных докладов участников в более полном объеме. Гости конференции сошлись на мнении, что опыт проведения подобных конференций в стенах МГУ нужно продолжать, и выразили готовность приехать вновь. Изучение истории Церкви ведется во многих центрах, светских и конфессиональных, и Московский государственный университет с его глубокими научными традициями может стать площадкой для встречи, обмена мнениями и координации усилий разных специалистов.

*Г. М. Запальский, кандидат исторических наук
(Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова)*